
Di nitrogen tetra Oxide  (  N2O4 ) رباعً أوكسٌد ثنائً النٌتروجٌن 

 

 الصفات العامة 

ٌمتاز بصفات داٌا مغناطٌسٌة . – 1  

مغناطٌسً  –ٌحضر من بلمرة جزٌئتٌن من ثنائً أوكسٌد النتروجٌن البارا  – 2  

2NO2                   N2O4 

 حٌث تعتمد البلمرة على درجة الحرارة , بأنخفاضها تزداد كمٌة المذٌب اللامائً     

الناتج , بٌنما تقل الحصٌلة الناتجة بزٌادة درجة الحرارة .       

ٌعتبر رباعً أوكسٌد ثنائً النتروجٌن مذٌب غٌر مؤٌن , لذلك لا تذوب الاملاح  – 3

 البسٌطة فٌه .

ٌستخدم كمذٌب للعدٌد من التفاعلات العضوٌة . – 4  

ٌعتبر موصل ضعٌف للكهربائٌة . – 5  

التأٌن الذاتً له بوجود مذٌب ذو ثابت عزل كهربائً عالً مثل النتر ومٌثان أو  – 6

  -حسب المعادلة التالٌة   :ٌكون حامض الكبرٌتٌك المركز النقً جداً , 

N2O4                     NO3
-
  +  NO

+
 

  

 تفــاعــلاتــه

هذا المذٌب كمادة أساسٌة فً تحضٌر وتنقٌة مركبات النتروسٌل  , حٌث  ٌتعتبر

ٌستخدم فً تنقٌة أملاح كبرٌتات النتروسٌل الهٌدروجٌنٌة فً محالٌل هذا المذٌب 

 ووجود حامض الكبرٌتٌك . 

كبرٌتات النتروسٌل الهٌدروجٌنٌة    NO.HSO4 

المذٌب فً تحضٌر أملاح أخرى للنتروسٌل من خلال تفاعله مع كما ٌستخدم هذا 

-حامض البٌركلورك , وحسب المعادلة التالٌة:  

N2O4   + HOCl4                         NOCl4  +  HNO3 



؟  ما هً أهم أستخدامات مركبات النتروسٌل , والأضرار لهذه المركباتس:   

 أهم الأستخدامات للمذٌب 

المذٌب بشكل واسع فً تحضٌر نترات الفلزات اللامائٌة , والتً تختلف هذا  ٌستعمل

 خواصها مع الاملاح المائٌة .

.  ٌذاب النحاس فً خلٌط من خلات الاثٌل مثال : لتحضٌر نترات النحاسٌك اللامائٌة 

( حٌث ٌترسب المركب عند أضافة زٌادة من  1:  1فً المذٌب المائً النقً بنسبة ) 

درجة مئوٌة . وٌفصل المذٌب بالترشٌح .  85حرارة عند  المذٌب ودرجة  

Cu + CH3COOC2H5     N2O4       Cu(NO3)2.N2O4 

                                                                                                                    Exess N2O4       

                                                Cu(NO3)2  

 

كما ٌمكن تحضٌر نترات أخرى للفلزات مثل نترات اللٌثٌوم أو نترات الصودٌوم من 

 تفاعل هذا المذٌب مع نترات تلك الفلزات .

M2CO3  +  N2O4                 2MNO3   + CO 

 

سائل الآمونٌا           Ammonia Liquid  

  الصفات العامة

ٌستعمل هذا السائل بصورة عامة كمذٌب للعدٌد من التفاعلات . – 1  

لهذا المذٌب القدرة على تكوٌن التأصر الهٌدروجٌنً , كما ٌحدث فً الماء . – 2  

للماء 81.7للآمونٌا بٌنما   22.7ثابت العزل الكهربائً للآمونٌا أقل من الماء   – 3  

) بسبب ( من الماء ٌمتاز بدرجات غلٌان أقل – 4  

ٌكون ذوبانٌة الآملاح فٌه ضعٌف . – 5  

تستخدم الآمونٌا كمذٌب جٌد للعدٌد من المركبات الحاوٌة على النترات والنترٌت  – 6

وكذلك المركبات العضوٌة مثل الآمٌنات والفٌنولات والحوامض الكربوكسٌلٌة 

(.بسبب)  



الأنتقالٌة فً الآمونٌا السائلة أسرع من تذوب العدٌد من أملاح وفلزات العناصر  – 7

 الماء بسبب مٌل الامونٌا الشدٌد لتكوٌن أواصر تناسقٌة مع أٌونات العناصر الانتقالٌة

ٌمكن أن ٌستخدم سائل الامونٌا لفصل او ترسٌب بعض الاملاح كما فً هالٌدات  – 8

 الفضة التً لا تذوب فً الماء .

2AgCl   +  Ba(NO3)2              2AgNO3   +  BaCl2 

 

 

 التفاعل فً سائل الآمونٌا 

  -تحدث العدٌد من التفاعلات فً سائل الامونٌا ومن هذه التفاعلات :

( ماعدا الفلورٌدات التحلل الامونٌاكً لهالٌدات السلٌكون والجرمانٌوم ) – 1

 حٌث ٌحدث  التفاعل بسهولة مؤدٌاً الى تكوٌن الاماٌدات

   

SiCl4  + 8NH3(L)                Si(NH2)4  +   4NH4C 

 

 نفس التفاعل لو كان فً الماء لكان الناتج هو السلٌكات المائٌة 

 

تتفاعل بعض الهالوجٌنات مثل الكلور والبروم مع سائل الامونٌا مؤدٌاً  – 2

 الى تكوٌن الاملاح .

 

Cl2 (g)  + NH3 (L)               NH4Cl   +   NH2Cl 

 

؟س: كٌف ٌتم فصل النواتج للتفاعل   

 

سائل الامونٌا لتكوٌن الهٌدرازٌن نٌتفاعل الكلورو آمٌن مع زٌادة م – 3  

 

NH2Cl +  2NH3(L)                  N2H4   +   NH4Cl 

 

لتكوٌن   حامض مع القاعدة ()ٌمكن أن تحدث بعض تفاعلات  التعادل  – 4

, خاصة لمركبات الحاوٌة على النتروجٌن مثل الآمٌدات سائل الامونٌا   

-:مع أملاح الآمٌن  الآمٌدو  Amid (NH2)  &  Imide (NH) 



NH4Cl  +    KNH2               KCl   +  2NH3 

2NH4I  +  PbNH              PbI2   +   3NH3 

3NH4I  +  BiN                  BiI3  +  4NH3 

 

؟: كٌف ٌمكن متابعة التفاعل  س  

 

على الماء بعض التفاعلات التً ٌفضل بها سائل الامونٌا   

 

Silanes Gas (SiH4  ,  Si2H6  , Si3H9) ٌلٌن ــتحضٌر غاز الس  

     

 بوجود المذٌب المائً وكذلك فً المذٌب اللامائً ٌلٌنـٌمكن الحصول على الس

كما فً المعادلات حٌث تزداد حصٌلة التفاعل فً الوسط اللامائً بنسبة عالٌة   

   

Mg2Si + HCl(H2O)            Si2H6    (25%) Yield 

Mg2Si + NH4Br(NH3)          Si2H6     (70 – 80%) Yield 

 

لماذا تزداد النسبة فً الامونٌا وتقل فً الماء ؟ -س :  

 س : ما الغاٌة من تحضٌر الســٌلٌن ؟  

 

 

 تفاعلات سائل الامونٌا مع الفلزات

 

تفاعل الفلزات الفعالة)القلوٌة ( مع الماء ٌكون بشدة مؤدٌا معروف سابقاً أن 

. الى تكوٌن الهٌدروكسٌدات  

أما تفاعل الفلزات للمجموعة الأولى والثانٌة والعناصر الانتقالٌة مع الآمونٌا 

 فٌختلف تماماً عن تفاعلها  الماء . 

فعناصر المجموعة الثانٌة والعناصر الآنتقالٌة ٌؤدي الى تكوٌن معقدات بألوان 

. (للؤٌون المركزي له ) مختلفة حسب العنصر وعدد التناسق  

فً سائل الامونٌا فٌحدث ذوبان ولٌس تفاعل , حٌث ٌمتاز  أما الفلزات القلوٌة

-المحلول بالصفات التالٌة :  

كثافة المحلول أقل من كثافة المذٌب . – 1  

المحلول ذات توصٌلٌة كهربائٌة عالٌة . – 2  

مغناطٌسٌة . –المحلول ذات صفات بارا  – 3  



توصٌلٌة الفلز  توصٌلٌة المحلول تقاربالتراكٌز العالٌة للمحلول تجعل  – 4

 نفسه .

زٌادة تركٌز المحلول ٌتحول لون المحلول من الازرق الى البرونزي . – 5  

عند تبخٌر المذٌب ٌعود المحلول من الازرق الى لون الفلز الاصلً . – 6  

  -معادلة التمذوب هً : – 7

 

M  + NH3(L)            [ M (NH3)
+
+e

-
 ] 

  

سبب التغٌر اللونً للتمذوب هو تحرر الكترون ) أٌون موجب ( ٌدور حول    

( الالكترون المتمذوبالاوربٌتال الفارغ فً المحلول  وتسمى هذه الظاهرة )   

 

 أهم أستخدامات هذا التفاعل 

ٌعتبر المحلول كعامل مختزل قوي , حٌث ٌمكن اختزال العدٌد من  – 1

الفضة الى فلز الفضة . الاٌونات الى فلزاتها مثل أملاح  

تحضٌر العدٌد من الكبرٌتٌدات من خلال تفاعل الكبرٌت مع المحلول  -  2  

 

S + [ M (NH3)
+
+e

-
 ]          (  M2S , M2S2  , M2S4 ) 

 

ٌستخدم هذا المحلول فً تحضٌر معقدات لفلزات بحالات تأكسدٌة غٌر  -3

  -أعتٌادٌة كما فً المعادلة :

[ Ni(CN)4]
2-

  + [ M (NH3)
+
+e

-
 ]              [ Ni (CN)4 ]

3-  
 

     

 [ M (NH3)
+
+e

-
 ] 

                                                         [ Ni (CN)4 ]
4-

 

هنالك تفاعلات اختزال تحدث للاوكسجٌن فً سائل الامونٌا وتتم على مراحل  – 4  

O2            O2

-
           O2

2- 

كما ٌمكن حصول تفاعل أختزال للبرمنغنات الى المنغنات -5  

MnO4

-
 + [ M (NH3)

++e- ]              MnO4

=
 


